

Эдуард Петрович Волков

4 июня 2025 г. ушёл из жизни крупный российский учёный-энергетик, академик РАН, доктор технических наук, профессор Эдуард Петрович Волков – яркий представитель отечественной технической интелигенции, сформировавшейся в обстановке тесного сотрудничества высшей школы, отраслевых научно-исследовательских организаций и фундаментальной науки.

Он вырос в Московском энергетическом институте, который окончил, где получил степени кандидата и доктора технических наук и стал заведующим одной из ведущих теплотехнических кафедр.

Работая в МЭИ, Эдуард Петрович выполнил серьёзнейшие, требовавшие глубоких знаний и организаторских способностей комплексные исследования, позволившие радикально уменьшить загрязнение атмосферы оксидами азота, которые содержатся в выбросах тепловых электростанций.

Более 30 лет Эдуард Петрович руководил научно-исследовательским Энергетическим институтом им. Г. М. Кржижановского. В очень трудных хозяйственных условиях ему долгое время удавалось сохранять ЭНИН, достойно продолжать традиционные для института фундаментальные исследования и масштабные работы по прогнозированию развития энергетики нашей страны – руководил разработкой Стратегии развития электроэнергетики страны на период до 2020 года, как составной части Энергетической стратегии России, разработкой Целевого видения и стратегии развития электроэнергетики России на период до 2030 г. и путей модернизации и развития электроэнергетики России на базе новейших энергетических технологий.

О большой научно-педагогической деятельности Эдуарда Петровича свидетельствуют многочисленные публикации и патенты – он автор более 270 опубликованных работ, среди которых 20 монографий и учебников, 70 авторских свидетельств и патентов на изобретения. Под его руководством



защищено пять докторских и 15 кандидатских диссертаций.

Эдуард Петрович Волков вёл большую научно-организационную работу, являясь членом различных комиссий, комитетов и научных советов. Он был членом Правительственной комиссии по развитию топливно-энергетического комплекса страны, вице-президентом Международной энергетической академии, членом Национального комитета Мирового энергетического клуба, двух научных советов РАН, учёного совета МЭИ, экспернского совета международной премии “Глобальная энергия”, международного экспертного совета по возобновляемым источникам энергии (SPRE).

Более 10 лет Эдуард Петрович работал главным редактором журнала “Энергетик”, был членом редколлегии журналов “Электрические станции”, “Известия РАН Энергетика” и международных журналов “Oil Shale”, “Perspectives in Energy”.

Многогранная деятельность Эдуарда Петровича Волкова отмечена государством. Он – лауреат Государственной премии СССР, премии Правительства РФ, премии имени Г. М. Кржижановского Российской академии наук, премии имени Н. К. Байбакова Международной топливно-энергетической ассоциации и Международной премии “Глобальная энергия”, награждён орденом “Знак Почёта” СССР, орденом Почёта РФ, орденом “За заслуги перед Отечеством IV степени”, Орденом “За заслуги перед Отечеством III степени”, орденом “Почётного Легиона” (Камбоджа), медалью “В память 850-летия Москвы”, многими почётными отраслевыми наградами.

Редакционная коллегия и редакция журнала “Электрические станции” выражают глубокие соболезнования родным и близким Эдуарда Петровича Волкова. Образ Эдуарда Петровича навсегда сохранится в сердцах всех, кто имел счастье быть его учеником, работать, дружить с ним.